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ii függetlenségi párt jövője.
Zombor, október 24.

Annyi embernek okoz gondot az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt jövője s csak az a legkülönösebb 
a dologban, hogy ezek az emberek 
legtöbbnyire nem tartoznak a függet­
lenségi párthoz. A napilapok jó része 
szinte dűlt betűkkel közli, ha egyik­
másik helyen a községi képviselő, 
vagy törvényhatósági bizottsági, vagy 
egyéb választásoknál nem a függet­
lenségi párt jelöltje, hanem a loká­
lisan, érdekalapon erősebben szerve­
zett régi rendszer jelöltje győz.

Ehhez a tényhez aztán messze­
menő következtetéseket fűznek, kiáb­
rándulásról regélnek s a sorok között 
ott csillog a káröröm érzése és a 
remény, a régi jó idők visszatérésé­
nek reménye.

Nos hát ne fájjon senkinek a 
feje a függetlenségi párt jövője miatt?

A történetírók abban egy véle­
ményen voltak és vannak, hogy Ma­
gyarország léte történelmi szükség- 
szerűség. Magyarország beékelve a 
kelet és nyugat közé védőbástya sze­
repét és hivatását nem játszotta vég­
leg el; az ellentétes érdekű európai 
nagy népfajok között kiegyenlítő 
egyensúlyozó szerepe történelmi hiva­
tást biztosit számára a jövőben is. 
Körülöttünk minden életreképes nem­
zet halad a fejlődés utján, mindenik 
igyekszik a maga nemzeti egyéniségét 
lehetőleg kifejleszteni. Ebben a haladó 
irányú, fejlődve átalakuló mozgásban 
Magyarország sem maradhat el; hogy 
történelmi hivatását az átalakult viszo­
nyokhoz mérten továbbra is megtart­
hassa, magának is fejlődnie, átala­
kulnia kell és pedig a fejlődés 
általános irányát követve, nemzeti 
egyéniségének kiépítése felé.

A hatvanhetes intézmények me­
revségükkel gátolják fejlődésünket; 
az uj, fejlődő Magyarország kinőtte

korabeli ruhákat, s bármily kedves 
emlékek fűzik is a szülőket a gyer­
mekruhácskákhoz, már cl kell őket 
dobni. A pártok között a független­
ségi és 48-as párt az, mely elvetvén 
a kinőtt ruhákat a fejlődő állam szá­
mára egyfelől mai fejlödöttségének 
megfelelő intézményeket létesít, más­
részt oly intézmények felállítását 
vallja programmal, melyek nemzeti 
egyéniségének teljes kifejlődését és 
történelmi hivatásának tovább teljesí­
tését lehetővé teszik.

Amint tehát történelmi szükség- 
szerűség Magyarország léte, olyan 
szükségszerűség a függetlenségi párt 
fennállása.

A függetlenségi párt létének alap­
ját tevő elvek: a korszellem ma már 
erősen hangsúlyozott parancsai; azok­
nak meg kell valósuluiok tekintet 
nélkül arra, hogy kik képviselik ma 
vagy holnap az elveket.

A személyek változhatnak, de a 
párt maradni fog.

Szemenovita István.

A szenzációs bűnügy. A főváros közön­
ségét szenzációs bűnügyi kutatás tartotta iz­
galomban napokon keresztül. Az izgalmat 
még növelte az, hogy a rendőrség csaknem 
misztikusságig menő titkolódzást fejtett ki 
körülötte és a legnagyobb titokban folytatta 
le a vizsgálatot. A szenzáció kipattanásának 
első percében ugyan talán csalódást keltett, 
mert akkora nekikészülődés után mindenki 
sokkal nagyobb arányú bűnügyre volt elkészülve, 
de maga az eset — egy előkelő, tisztelet- 
övozte, magas állású férfin panamázása 
előzményeitől eltekintve, méltó arra, hogy a 
közvéleményt a legnagyobb mértékben érde­
kelje. Ebben a szomorú históriában mégis 
akad vigasztaló momentum. A kormány sze­
repe ez, amely habozás nélkül, a legnagyobb 
erélylyel járt cl a megtévelyedett emberrel 
szemben. • A kormány purifikálő munkáját, 
amelyre az elmúlt korszakok korrupciós 
üzelmei után oly nagy szükség van, egyenes 
határozottsággal viszi keresztül. Kinos dolog 
a botrány, de mindenképen üdvös, ha a 
közélet levegőjének megtisztulása jár nyo­
mában. És Latkóczy esete bizonyára elret­
tentő példa lesz sokak szemében, akik eddig

embereinek elnézésére számítva vígan űzték 
a maguk kisded, piszkos játékait.

A szerb események. A szerb események 
állnak az érdeklődés központjában. A szerb 
kormány békülékcnyebb és megfontoltabb 
magatartása — ugytetszett pillanatra — sem 
háríthatja el a háború veszedelmét, mert 
az agresszív közvélemény lemondásra kény­
szeríti és helyét háborús kormány fogja el­
foglalni. Péter király dctronizálásáról riasztó 
hírek keltek szárnyra és beszélték, hogy az 
ifjú trónörökös, aki a háború mellett foglal 
állást, saját apja ellen intrikával tör a trónra, 
hogy azután a szerb katonaságot háborúba 
vezényelje. Épp ilyen feszült volt a helyzet 
Bulgária és Törökország között és a konflik­
tusnak fegyveres összetűzésig való kiélesedését 
igazán csak a 12-ik órában sikerült meg­
akadályozni. Most már Szerbiában is nyu- 
godtabban Ítélik meg a helyzetet és a kor­
mány erőteljes intézkedéseinek sikerült any- 
nyira-mennyire a rendet helyreállítani. Az 
európai hatalmak gondosan örködnek, nehogy 
a Balkán lángbaboruljon, ami kiszámithatlan 
bonyodalmakra vezetne. A helyzet tisztázásá­
hoz nagy mértékben járultak hozzá a diplo­
máciai tárgyalások, amelyek között legnagyobb 
érdeklődésre az orosz és az angol külügy­
miniszternek konferenciája tarthatott számot.

Mit hoz a jövő?
Zombor, 1908. okt. 24.

A Balkán évtizedeken keresztül 
Európa viharfészke volt. Különböző 
nemzetek különböző kormányai és 
diplomáciája évtizedeken át hol erre, 
hol arra forgatta. Földjén hol az orosz 
rubel, hol az angol, hol a francia 
arany gurult. A félszigeten levő ke­
resztények, mohamedánok egymást 
mészárolták, kifosztották, rabló csa­
patokat szerveztek, valóságos irtó had­
járatot folytattak egymás ellen. Velük 
szemben tehetetlennek bizonyult az 
európai diplomácia, mely mindent meg- 
kisérlett, de tartós békét, tartós nyu­
galmat biztosítani nem volt képes. 
Törökország szintén nem rendelkezett 
megfelelő erőkkel, vonaglott nagy 
betegségében s úgy látszott, hogy 
már-már elköltözik az európai élő 
nemzetek sorából.

Néhány héttel ezelőtt aztán szen­
zációs fordulatra ébredt Európa. A 
nagy beteg magához tért, felállott s 
úgy látszik, ha isten is úgy akarja,

Európában.

gyógyszertár“, ahová a ren­
deléseket kéri

Iliin Dezső gyógyszerész.
Telefo* 12. »Ais.

a 67-es intézményeket, e gyermek- a háttérben meglapulva, a közélet vezető meg bosszú lesz élete
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o savanyuviz és a mellett igen olcsó: o

Házhoz szállítja

kis üteg *U lit. 5 krajcár, nagy üveg 8 
krajcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.



előretörő, államt'érfiai valószi- 
II ül eg tilda tői ban vannak történelmi 
felelősségüknek s igy hiztosithatjak 
a tömik nemzet tovább való fennma­
radását. Bulgária, amely eddigi visel­
kedésével vs magatart,isiival líurópa- 
szerte szimpátiát költött maga iránt 
és bebizonyitotta, hogy bolyt1 van a 
civilizált államok sorai között, függet­
len királysággá alakult át. Boszniát 
os Hercegovinát Magyarország királya 
a berlini egyezményben biztosított és 
a koronázási hitlevélben foglalt jógii­
nál fogva Magyarország területéhez 
visszacsatolta.

Nagy. messze jövőre kiható ala­
kulások ezek. Hivatvák eloltani a 
Balkán félszigeten évtizedeken át fel­
lobogó tüzeket. Eloltják-e valóban, 
vagy még jobban lángra lobbantják : 
ez az. ami aggodalommal tölti el azok­
nak lelkét, akik a népek sorsát vál- 
laikon hordják.

Alapos reményünk van rá. hogy 
kikerüljük a háború borzalmait, ami­
tol az Isten is óvjon meg, de el kell 
készülve lennünk minden eshetőségre, 
hogy esetleges inzultusokat, melyek 
bennünket innen, vagy onnan érhet­
nek. a legszigorúbban megtorolhassuk.

A diplomácia utjai tekervényesek, 
cselszövényeinek szálai ismeretlenek. 
Sok érdek ütközik össze, sok vágya­
kozás semmisül meg. sok ábránd száll 
el a füstbe. Ki tudja mind a titkos 
szándékokat, ki tudja a lelkek rejtett 
mélységeit ? Ki tudja ma egész bizo­
nyossággal megjósolni békére-e, bajra-e 
virradunk meg holnap ? Nagy bajokat 
a legtöbbször kis okok idézik elő. 
A hegyormon a madár szárnya libbe­
nésével érinti az olvadó havat. A hó 
megmozdul, megindul, mindig nagyobb 
és nagyobb tömegeket ragad magá­
val. lavinává nő, mely fákat tör, kö­
veket zúz. embereket öl.

A jövő tehát bizonytalan, dói kell 
figyelnünk, ébren kell lennünk, hogy 
idejében meglássuk a fenyegető ve­
szedelmet és el kell készülve lennünk, 
hogy meglepetések bennünket egy 
oldalról se érinthessenek.

M 3 R E Ka
Csak egy it>á(;száEat.
A temetők ünnepén, halottak napján, 

a szegénysorán tüdőbetegek ügye lép elő­
térbe. Mindenütt visszhangra talál a József 
kir. herceg Szanatórium Egyesület kérő jel­
szava : Asszonyok ! Leányok ! Jó lelkek! 
Kössetek a halót tudóknak szánt koszomba 
egy szál virággal kevesebbet s azt ajánljátok 
fül a halál pitvarában levő tüdőbetegek nieg- 
gyógyitására.

Az országban mindenütt rendeznek a 
szegénysorsu tüdőbetegeknek temetői gyűj­
téseket.

Nem sokból áll az egész. Négy-öt úri nő 
megbeszéli a dolgot. A temető bejárója elé 
tesznek egy ladikul, szekrénykét vagy kosarat. 
Aztán fölváltva őrzik s fölhívják adakozásra 
a közönséget. Es a közönség a maga irga­
lomadományát oly szívesen adja erre a 
felebaráti célra. Bizony, ha a könyöriilelnek 
ez a munkája divatba jönne, nem 80,ÜO0 
ember halna meg az országban, sokkal ke­
vesebb. Ezrekkel kevesebb.

Vármegyénk alispánja és városunk pol­
gármestere már szétküldtük a gyüjtőtarsolyokat 
az irgalomfillérek gyűjtésére, úgy hogy a 
város, mint a vármegye területén nemes 
lelkesedéssel alakulnak meg a temetői gyűjtő- 
bizottságok, hogy a humánus ügy szolgála­
túban álló magasztos intézmény részére az 
emberszeretet iignlomfilléreiből minél na­
gyobb jutalékot kiildhessenek.

A gyűjtött összegből a derék egyesület 
a tüdővészes betegeket gyógy itt alja és uj 
tüdőbetegeket gondozó szanatóriumokat cpit. 
A legcsekélyebb adományt is szívesen fogad. 
— Adakozzunk!

Berendelés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Y r a h é 1 y István velétei 
állami elemi iskolai igazgató-tanítót a Báes- 

odrog vármegyei kir. tanfelügvelösóghez 
szolgálatú leire, rendelte be.

Orvosi jubileum. Ö- és Ejsziváe test­
vérközségek lakói vallás- és nemzetiségi |<ii- 
Rinbség nélkül az elmúlt szombaton, okt. 
1 et il lenyes ünnepség kereteben ünnepelték 
meg t jsxivae közszeretetben es köztisztelet­
ben álló orvossánuk 40 éves szolgálati jubi­
leumát. A jubiláns ünnepély a megszokott 
jubileumi ünnepségek keretet messze túlha­
ladta úgy külső pompa, mint a lelkek benső 
sz,Teleiének megnyilatkozása által. Dr. Neu- 
g e b a 11 e r Dávid orvos tiszteletére rendezett, 
ezen ünnepség igazán érdemes embert ért 
és az a szeretet és hála, amely a jubilánsot 
érte, szívből jött azok részéről, kik neki 
ezen ünnepséget rendezték és szívhez is 
szólott, mert dr. Neugebauer orvos a szív 
embere, kiben a szigorú köt el ességlcljesi lés­
nél csak az emberek iránti szeretete nagyobb. 
E nagy és nemes szivü embert és orvost 
ünnepelte a két község bensőségteljes sze­
retettel. A hatóság és felsőbb hatóságok sem 
mulasztották el az igaz érdem iránt leróni 
elismerésüket, amit azáltal bizonyítottak be, 
hogy az ünnepélyen részt ve t'k. Jelen voltak 
Zomborból M i h a j 1 o v i t s Kornél megyei 
főjegyző, Tárczay Dezső főbíró, Werner 
szolgabiró, Poppovits Sebő m. főlevéltá­
ros, Poor Béla dr. árvaszéki alügyész, 
Halni Ervin rendőrfelügyelő, Sági Samu 
dr. járásorvos, számos vidéki orvos. A min­
den tekintetben sikerült ünnepség diszebéd- 
jén közel háromszázan vettek részt, mely 
után a jelenvoltakról a jubileum emlékére 
csoportfényképet készítettek. A jubiláns dí­
szes ezüst evőeszközt kapott tisztelőitől em­
lékül és nevére örök emlékül egy alapítványt 
tettek, melynek kamataiból szegénysorsban 
levő orvosözvegyek és árvák segélyeztetnek 
és amely alapítványhoz a jubiláns maga is 
száz koronával járult. — Neugebauert F e r n- 
1) a e h Károly főispán is meleg hangú táv­
irattal üdvözölte.

Esküvő. Angelli Jakab kerényi ta­
ni tó csütörtökön délután 4 órakor tartotta 
esküvőjét S z t o 1 i s i t s Márton zombori köz­
ponti fiúiskolái tanító leányával Jankával.

Felolvasás. Király Fajos főgimnázium! 
tanár ma vasárnap d. c. 11 órakor felolvasást 
tart az Iparoskörben a rajz jelentőségéről és 
fontosságáról az iparos életében.

Eljegyzés. Gubicza Károly tanító 
eljegyezte Argalás Bozsenkát Palánkáról.

Zombor, 1908. október t>5.
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Cybula, a fogorvos.
Irta Bajsai István.

Szeretem az egyszerű emberek históriá­
ját hallgatni, mikor olyan ., paraszt ikusan1* 
mesélik cl, itt-ott az ö fantáziájuk naiv 
színezésével, de mindig kedves humorral.

Kis faluban, főleg pár évtizeddel ez­
előtt, mindig kimagasló alakok voltak a 
mesteremberek. Némelyik meg annyira fel­
kapaszkodott az íigorkalára a nép szemében, 
hogy az első helyen a „majisztert“ említette 
meg a hosszú ingben járó utcagyerek is.

Ilyenféle „nagy eszű“ ember volt Cybula 
is. \ iláglálott ember vala ükelme ; még az 
Óperenciás tengeren is túl járt, egészen a 
világ végéig ért vándorlásai közben, hol is 
leiiit és lábait belelógatta a semmibe. Tini Iái­
ban pedig tueatszámra hányta kardélre a 
tabáni s ha a nagy hadakozásban — mely­
ből természetesen mindig győztesen került 
ki nagyon kiéhezett, más élelem hiún egy 
pár apró taljánt sütött meg nyárson. Vitéz­
ségének jutalmául a kapitánya egyszerre ki­
nevezte strázsamesterré. Szóval, valóságos 
lhiry Jánosa volt a falunak. És hogy Napó­
leont el nem fogta, annak magyarázata az, 
hogy akkor még nem volt katona. He hogy 
ez valóban mind igy volt, azért ö a felelős. 
Nem akarok gyanúba keveredni a nvájas olvasó 
előtt a közbeékelt y miatt sem. Szolgáljanak 
Útbaigazításul az ö szavai, melyekkel okát 
adta a közbeszorult y-nak.

Hát tudják kölnietek — szokta ma­

király.

gyarázni onnan van az én nevemben az y, 
mert az én szépapám a török háborúban 
egy török hasat csak úgy üres kézzel táma­
dott meg es mert a basa kardját nem bírta 
elvenni, hát addig rázta, ciháit a, inig a beste 
turbanosa ki nem adta a lelkét. Ezt persze 
megtudta a király is és nem akarta, hogy ez 
a hősi tett feledésbe menjen. Ezért adott az 
én szépapámnak nemesi levelet (most is 
megvan a batyumnál) és hogy leginkább benne 
legyen a névben a viaskodás is, meg hogy 
diákos hangzású legyen, azért adta ezt a 
nevet: Cybula. De az úgy volt akkor, hogy 
a nemes ember nevében az i-t mindig y-nal 
írtak, teszem azt Hál Ily, igy a mi nevünk­
ben is a C után az i-t y-nal íratta 
Ez az én nevemnek a históriája.

Így a Cybula.
A. érdemes kovácsa, mert az volt, ezek 

után nevezetes emberré nőtte ki magát. Azon­
kívül a mesterségei határozottan jól értette. 
Ha a csizmadia nem lehet nempolitikus, ő 
sem lehetett kovács a log különféle hajainak 
gyógyításában való jártasság nélkül. Még a 
lain eleven hírlapját is lefözte a foghúzásban.

Ha valakinek odvas foga volt. Cybula 
vette ki. Ha hasogatta, Cybula orvossága 
megszüntette. Es mindezekért nem kért többet 
tizenöt garasnál. Ha a fog beletörött, vagy 
az orvosság nem használt, nem kívánt semmit.

Szóval igen jól értette a mesterségét.
Csak egy ember volt a faluban, aki 

nem adott hitelt Cybula szavainak.
No de gyiin még a békára dér, —

fenyegetőzött magában. Majd fáj még a te 
fogad is !

És csakugyan. Karvaly Jóska foga meg­
bomlott. Három éjjel három nap egy hunyo- 
ritást nem aludt, egy falatot nem evett. 
Kénytelen-kelletlen, de mégis csak elment 
Cybulához.

Cybula jó kedvvel ütötte a vasat, tán­
coltatta kalapácsát, midőn Karvaly Jóska be­
köszöntött.

— Jó munkát adjon Isten.
Adjon Isten ! Na mi járatban kend?

— Hat elgvüttem mán, hogy ezt a rossz 
fogamat vizsgálná meg. Húzza ki irgalmatla­
nul. Mert hiszen maga valóságos fogorvos. 
Hallottam én a maga jó hírét . . .

És a mikor azzal gúnyolt, hogy én 
a jót huzom ki a rossz helyett, mi? — 
esett bele Karvaly szavaiba.

- Az csak figurázás volt. De édes 
mester uram ne sokat kéresse magát, én 
megfizetek, csak tépje már.

- Várjunk egy kicsit, előbb már ezt 
a járomszeget kalapálom ki, azután majd a 
kend fogát vesszük sorra. Hát csak nem fél, 
hogy kettőt veszek ki ?

— Nem én.
— Aztán nem fél a fájdalomtól ?
—• Tán csak nem fáj jobban, mint most.
—• Persze hogy nem fáj ! Mostanában 

meg olyan fortélyát találtam ki a foghúzás­
nak, hogy nem is fáj.

Elővett egy erős zsineget és oda állt a 
páciens elé.
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Füles lapda. Az újvidéki főgimnázium 
tanitóifjusága ma Zomborba érkezik Hámos 
tornatanár vezetésével, hogy főgimnáziumunk 
tanuló ifjúságával összemérje a „füles lapda“ 
sportbeli ügyességét. A verseny a lóverseny­
téren a tribün előtt lesz megtartva és azon 
vendégeket szívesen látunk.

Eljegyzés. R e i s z Dezső szabadkai 
füszerkereskedő eljegyezte Loncsár Antal 
zombori iparos leányát, Máriát.

Muzeumnyítás. A Bács-Bodrog vármegyei 
történelmi társulat régiségtára ma vasárnap 
délelőtt 10—12-ig, délután 2—4-ig díjtalanul 
megtekinthető.

Körorvosok nyugdíjintézete. A belügy­
miniszter körrendeletét intézett valamennyi 
vármegye alispánjához, amelyben felhívja 
őket, hogy az 1906., 1907. és ‘ 1908. évben 
elhalt községi és körorvosok nevének, 
korának és halálokának felemlitése mellett 
minden egyes évről külön-külön kimutatást 
állítsanak össze. A miniszter rendeletében 
közli, hogy ez adatokra a községi és köror­
vosok nyugdíjintézményének létesítése céljá­
ból van szüksége és ép azért azokat sürgő­
sen terjesszék fel.

Tánc. A zombori r. k. legény egyesület 
vigalmi bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy 
október hó 25-én, vasárnap este táncmulat­
ságot rendez, melyre férfiak 40 fillér belépő­
díjat fizetnek. Ezen vasárnapi táncesteket, 
minden vasárnap egész adventig megismétli, 
csak november 1-én halasztja cl.

Baleset. Kátyi levelezőnk írja A 
Ti tel-felé közlekedő vonal utasai hajmeresztő 
jelenetnek voltak szemtanúi a liszakálmán- 
lalvai pályaudvaron e hó 21-én, amidőn a 
vonat tolatása közben az egyik vasúti kocsi­
fékező egyensúlyát veszítvén a vonat alá 
került. A gondviselés különös jóakaratából a 
sínek hosszában terült el. a személyzet ész- 
revevén a veszedelmet, fékezett, ám igy is 
öt kocsi keresztülhaladt az elbukott vasutas 
felelt, akinek az ijedtségen kívül más baja 
nem lett.

Csőd. Az újvidéki törvényszék S e- 
v i t y és A v r a m o v óbecsei kereskedő cég 
ellen a csődöt eirendelte. Tömeggondnokul 
dr. M ü 1 1 e r Karoly óbecsei ügyvéd nevez­
tetett ki.

Tolvaj szolgáló. Verkovits Mihályné, 
YVéber Ferenc topolyai vasúti állomás főnök 
cselédje a gazdájától mintegy 110 korona 
értékű fehérneműt elemeit. A hű cseléd ellen 
megtették a feljelentést.

„Bácsmegyei Függetlenség“

Házasság. E hrenrcic h Béla baj- 
i mold kereskedő c hó 2f>-én esküszik örök 
j hűséget Moholon W o 1 f Mór leányának, 

Jocikának.
Az egyenesadók 1909. évi kivetése.

Az egyenesadók 1909. évi kivetésére vo­
natkozó előmunkálatok megindítása már 
küszöbön áll. Ezzel kapcsolatban a pénz­
ügyminiszter rendeletét küldött az összes 
pénzügyigazgatóságoknak, a melyben az 
1909-iki kivetésre vonatkozólag néhány módo­
sítást rendel el. Nevezetesen az I. és 11. osz­
tályú kereseti adó ezentúl március hóban, a 
fegyveradó pedig augusztus második felében 
lesz kivetendő s ehhez képest az említett 
aduk kivetési eredményére vonatkozó össze­
sítések április, illetve szeptember hóban ter- 
jesztendők fel. Ez a változtatás az 1. és II. 
osztályú kereseti adó kivetésénél azért szük­
séges, mert all. osztályú kereseti adó alanyai 
teljesen azonosak azokkal, kik a kivetés évé- 
ben föld, ház, tőkekamat és járadékadó fize­
tésére kötelesek s igy a II. osztályú kereseti 
s vele együtt az I. osztályú kereseti adó i 
fold, nnz, tökekamat és járadékadóra vona- 
kozó kivetési lajstromok elkészülte előtt nem 
vethető ki. Egyúttal figyelmezteti a miniszter 
a kivetést teljesitő községi (városi) közegeké , 
hogy a II. osztálya kereseti adó alanyait az 

I említett fllüpíidokrci vonstkozó kivetési ki - 
j stromokbúl, illetőleg a kivetés évére szói ) 

egyen >s adófőkönyvi:ől állapítsák meg es csak 
az adóköteles családtagokra vonatkozó ad;- 

! merítsék az össze írási munkálatokból.
Kötelesek lesznek továbbá a kivető közegek 
a II. osztályú kereseti adó oly alanyainak 
megadóztatása előtt, a kiknek 'lV. osztályú 
kereseti adója a községi adófőkönyvben eíu- 
irva nincs, a IV. os'talyu kereseti adónak s 
az ez után esetleg kivetett általános jövedelmi 
pótadónak összegét feltüntető kimutatást attól 
a pénzügyigazgatóságtól (esetleg adófel ügye­
lőtől) beszerezni, mely ezeket az adókat ki­
vetette. A fegyveradó kivetésének ideje azért 
volt atteendö augusztus második leiére, hogy 
azok az adózók, kik a kir. adóhivatalnál év­
közben vadászati jegyet váltanak s a fegyver- 
adót a vadászati adóval együtt a kir. adó­
hivatalnál lefizetik, ne rovassanak meg a 
községnél is fegyveradóval.

Házasság. P e r 1 e s z Sándor füszerke­
reskedő folyó hó 27-én lép házasságra R o s- 
n c r Maliiddal Nagybaracskán.

Gondnokság. II o r v á t h Imre gyula- 
falvai és Orsehovszlcy István dernyei 
lakosokat a zombori kir. törvényszék gond­
nokság alá helyezte.

* Látja ez a zsineg az, amit rákötök 
a beteg fogra és már az érintésétől is csil­
lapodik a fájdalom.

Ugyan édes Cybnla ur, nem lenne 
szives azt a csillapitós zsineget rákötni ad­
dig, mig kihúzza, mert szörnyűségesen fáj.

Csakhogy ennyire vagyunk — gondolá 
magában Cybula.

No mutassa kend a fájós fogát. 
Igen, ez a második zápfog odvas. Ki vette 
In az elsőt? Borbély? Tudtam mindjárt. 
Hányszor ájult el kend? De úgy kell, miért 
megy kend a lábhoz, mikor a fejével is 
beszélhetne ?

Igy monologizált Cybula s azalatt a 
zsineg egyik végét rákötötte Karvaly Jóska 
rossz fogára, a másikat pedig az ülőhöz 
erősítette.

Mikor készen volt, a legnagyobb ko­
molysággal tüzesitette és kalapálta a járom­
szeget.

Csillapul-e a fájás ? — kérdő kis
vártáivá.

Úgy érzem, hogy nem fáj annyira, 
hanem mintha melegem volna.

— Ejnye, de bátor ember kend 1 Tán 
csak nem fél? Micsoda katona volt kend? 
Volt-c legalább háborúban ?

Ott nem voltam. Hanem soká köll-e 
még várni, mert ettől a zsinegtől nem tudok 
pipálni se, de még tisztességesen köpni se, 
pedig igen jó véna.

- Már hogyne lehetne ! Még nótázni I

is lehet, veti oda az imposztor kovács 
és a szeme sarkából kémlelte a beteget.

Mikor a vas már kellő izzásba jött, 
akkor tekintett hátra.

" 7 Úgy látom, kendnek nemcsak a 
foga fáj ; hanem meleg hideglelése is van, 
hogy úgy izzad.

Azután kéjesen, egy igazi kovács gyö­
nyörködésével vette fogójába a tüzes szeget 
és letette az ülőre. De a helyett, hogy ka­
lapálni kezdte volna, minden bevezetés nél­
kül rámordult a páciensre :

— Mindjárt kisütöm a szemét! —- s 
oda lökte a tüzes vesszőt, hogy csak egy 
ujjnyira volt az Jóska bácsi orrától. Ez ré­
mülten kapta hátra a lejét: egy hatalmas 
nyögés és a fog ki volt huzva.

Halálra vált orccal kelt fel Károly a 
helyéről. Cybula már ekkor erősen ütötte a 
vasat és csak úgy a fejével mutatta :

Ott a foga ködnek, vigye haza.
Mivel tartozom ? nyögte Karvaly.
Semmivel! Isten áldja meg.
isten áldja meg ! De egyre kérem, ne 

mesélje el, hogy hogyan húzta ki a fogamat.
Nem szólok én semmit, de kend is 

hallgasson ám.
— Isten hírével !
— Isten hírével !
Es attól a naptól fogva Karvaly Jóska 

soha többé nem ócsárolta Cybulát és tudo­
mányát, de nem is dicsérte.

Talált tárgyak. A zombori rendőr­
kapitányság közhírré teszi, hogy 5 drb 
1889—1891. évben a zombori kereskedelmi 
és iparbank állal kiállított elismervény, 
egy 135 korona 10 fillérről szóló váltó, — 
egy zsák rongy, bocskor stb. ruhanemű, 
így darab viselt leketc kahat es harisnya, 
végül egy darab kulcs találtatott. Jogos tulaj­
donosok kellő igazolás mellett a rendőrkapi- 
tányi hivatalban a hivatalos órák alatt bár­
mikor átvehetik.

Eljegyzés. F ö 1 d i Ilonkát Újvidékről 
eljegyezte Steiner Márton bácstóvárosi tanító.

Élelmicikkek szállítása. A m. kir. sza­
badkai 6. honvéd gyalogezred 2. zászlóalj 
közétkező bizottsága Zomborban 1908. évi 
november hó (i án délelőtt 9 órakor a honvéd­
laktanya 1. emelet 72. szánni helyiségben 
versenytárgyalást hirdet, az 1908. évi január 
hó T tői 1909. december hó .11-ig szükséges 
élelmicikkek biztosi ása végett. Az ajánlatok 
folyó évi november hó 5. déli 12-ig adan­
dók jc. A szállítási feltételeket tartalmazó 
lüzet a 2. zászlóalj küzetkezö bizottságánál 
mipo ikint délelőtt 8 órától 12-ig megtekint­
hető, melynek beta lasára minden ajánlattevő 
kötelezettséget váll; I az ajánlat beterjesztése 
után. Az ajánlattevők 400 korona bánatpénzt 
külüi borítékban mellékelnek a szállítandó 
cikkek minőségéről pedig mintákat küldenek.

Uj iparjog. A kereskedelmi miniszter 
rend; letet intézett törvényhatóságunkhoz, 
amelyben tudatta, hogy a budapesti állami 
polgári lea 11y isi« >l,i v d kapcsolatos női kézi 
tanlolvunot azon tanfolyamuk közé sorozta, 
melyeknek elvégzése a női szabóiparban 
numkakönyv váltására, két évi gyakorlat 
beigazolása esetén pedig az iparág önálló 
vezetésére jogosít. I tasitja a törvényhatósá­
gokat, hogy ezen rendelkezésről, miheztar­
tás végett az I. fokú iparhatóságokat érte­
sítsék.

Öngyilkosság. Noll József bajai tűz­
oltó a napokban hajnali négy lírakor tért 
haza valamelyik korcsmából. Amikor hazaért, 
néhány szót váltott a feleségével és azt 
mondotta, hogy lefekszik. Az asszony igy 
semmi rosszra nem gondolt és tovább aludt". 
Amikor Nollné reggel kiment a konyhába, 
rémülten látta, hogy az ura a konyhaajtó 
kilincsére felakasztotta magát és már meg is 
halt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Magyar név. A m. kir. belügyminiszter 
engedélyével vezetéknevét Steinitz Gyula alsó- 
kaboli lakos Biró- ra, Hirtenberger István 
bácsalmási lakos Haláse-rn változtatta.

Öngyilkosság. Noll Teréz kerényi 
parasztleány afölötti bánatában, hogy ked­
vese elhagyta, felakasztotta magát. Mire a 
szerencsétlen leány tettét észrevették, már 
nem volt élet benne.

Katonák a vonaton. Bajáról Írják: 
Csinos ribilliót rendezett a napokban két 
méntelepbeli tizedes. A két derék hadfi 
valahol Bácsbokodon Ielöntött alaposan a 
garatra és úgy szállottak a vonatra. Alig 
indult meg a vonat, elkezdtek a polgári uta­
sokkal vitatkozni és mire beértek Bajára, 
már tcttlegességgé fajult a vitatkozás. A két 
altiszt nekiesett a kocsi-szakasz utasainak 
és iitegelni kezdték. A bajai pályaudvarra 
berobogó vonatról kiabálás, jajveszéklés hal­
latszott. A közbelépő csendőrség állította 
nelyre a rendet. A csendőrség megindította 
a nyomozást.

S.Z11V-HÁ.Z,
Llöleges színházi jelentés.
\ árosunk rozoga színházépületébe hosszú 

és csendes szünet után bevonul a színészek 
csapata Bolgár Káioly főpapjuk vezetésével,



hogy közönségünk elölt hosszabb időn ke­
resztül áldozhasson Thália oltárán.

Színházunkban tehát élet lesz... Lesz 
pedig olyan élet, melynek hiányát minden 

igens ember régóta érzi. Városunk zenei, 
irodalmi és művészeti élete elszomoritőan 
szegény. Az ország egyik legvagyonosabb és 
legnagyobb kiterjedésű vármegye székhelyét 
a szellemi élet és a művészi események 
hullámai vsak gyengén érintik. Mélyebb nyo­
mot nem hagynak maguk után.

Kivétve látogatják meg városunkat a 
zene-, a szép-, valamint a szinházirodalom 
jelesei és kitűnőségei, de még ritkábban látjuk 
nagy szobrász, festő- stb. művészeink alkotá­
sait es ritkán halljuk hírneves zeneszerzőink 
müveit.

„Valódi“ hegedű-, zongora-, ének- stb. 
művészek elkerülik Zombort. llát olyan rossz 
a hire ? . . .

Annál gyabrabban vonulnak fel a te­
hetségnélküli emberek „munkái" és „müvei" 
a művészi nevet bitorló interpretálok révén. 
Kz bizalmatlanná teszi közönségünket. Az 
ilyen áramlat káros. Az állapot pedig egészség­
telen intelligenciát és beteg kultúrát árul el.

Mi ennek az. oka? Nincs közönségünk­
nek érzéke a szép és nemes művészet, vala­
mint a fejlődő és finom kultúra iránt J Azt 
hiszem nem. I apasztaltuk, hogy a színházi 
előadások mindenkor látogatottak voltak.

Jobhmúdu és vagyonosabb közönségünk 
kénytelen más városokba utazni, hogy művészi 
szükségleteit kielégíthesse.

Mit tegyenek azok, akik ily áldozatot a 
művészet oltárára nem hozhatnak ? Azok 
száműzve legyenek a tiszta művészet élveze­
teiül ? Nemi Hanem több alkalmat és módot 
kell nyújtani 1 Nem elég alapokra pénzt gyűj­
teni és gyiimölcsöztetni, hanem a célnak 
megfelelően fel is kell használni.

A hiányos művészi életünk hibáját a 
helytelen vezetésben látom. Nincsenek jó 
irányítóink, vagy ha vannak, úgy csekély 
számuknál lógva akadályozva vannak a mű­
vészet utjának elérésűben. Nemcsak hangzatos 
frázisokkal dobálúdzó emberekre van szük­
ségünk, hanem a művészetet ismerő es értő 
férfiakra. A művészet célját csak akkor is­
merhetjük meg, ha jó vezetőnk van.

A művészi Ízlés es érzés felkeltésében, 
linomulásában és fejlesztésében fontos tu- 
nyez.u a színház. Kz. alkalommal csak a szín­
házzal. mint az egyik tényezővel, ioglalkozunk.

Pólyái• Károly igazgató bemutatta szín­
házi jelentését. A színházi jelentés magúban 
foglalja az előadó szereplók nevet es az. 
eluadandu darabokat.

A személyzet körében a legutóbbi itt 
tartózkodásuk óla nagy változás állott be. 
Vannak ismerősök és elöltünk még ismeret­
lenek. Néhány jó erő távozott s igy a tár­
sulat uj erükkel lett felliissitve.

A tagokról ezúttal meg nem adhatunk 
felvilágosítást, de eddigi szereplőseikről szépet 
és jót hallottunk és igy reményünk van 
arra, hogy a sziniévad sikerülni fog.

Az idény műsora is kielégítő. Vannak 
benne újabb és régibb, de kedves zenéjü 
operettek. Így állunk a műsorba lel vett nép­
színművek, énekes bohózatok, vígjátékok és 
drámák tekintetében is.

Az előadandó darabok a fővárosi szín­
házakban nagyobb és jelentősebb sikert értek 
cl. K tekintetben a vidéki igazgatónak ked­
vezőbb a helyzete a fővárosi színházak igaz­
gatóiénál, habár nem lehetetlen, hogy a fö-
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városban zajos sikerrel előadott darab a 
vidéken kedvezőtlen fogadtatásban részesül.

Amennyiben előnye a vidéki színházak­
nak, hogy hírnevesebb darabokkal áll a kö­
zönsége elé, annyira hátránya, hogy közön­
ségének kívánsága kiszámíthatatlan.

Mig a fővárosi színházak mindegyike 
határozott irányt követ, mint az. „Opera“ 
csak zenés darabokat, a „Nemzeti“ drámákat, 
színmüveket, klasszikus vígjátékokat s igy 
tovább, adat elő, addig a vidéki igazgató 
egy színházban minden műfajt kénytelen elö- 
adntni.

Színházunk régi, színpada kiesi, tech­
nikai berendezése pedig szegényes. E sajná­
latos körülmény folytán nem is kívánhatja 
közönségünk a modern technikával megírt 
darabok jó előadását. A vidéki igazgatónak 
nagy körültekintéssel és ismerettel kell bírnia, 
hogy a sokfélét és jó előadást hallani és látni 
kívánó közönség igényét kielégítse.

Az igazgató adassa elő a legjobb dara­
bokat jól, viszont a közönség ne legyen tul- 
küvetelö, hanem mérsékelt kivánságu. Az 
igazgató igyekezzen jó és mintaelőadásokat 
produkálni, a szerepeket lehetőleg a szerep­
lők egyéniségének és tulajdonságának meg­
felelően kiosztani, kogy a színészek a leg­
jobbat nyújthassák és a közönség szeretetét 
megnyerhessék.

Hiszen jó darab is csak jó előadásban 
érvényesül.

A mi közönségünk minden időben meg­
hozta a maga áldozatát s nem fukar az elis­
merésben, mert a színészetet nemcsak szóra­
kozásnak tekinti, hanem a színészeket a 
művelődés, a kultúra terjesztőinek és harco­
sainak tartja.

Jó és változatos műsor mellett, a meg­
levő erőknek személyi kultusz nélkül cél­
szerű szerepeltetését megkívánjuk s arra 
különösen ügyelünk. A művezetés kötelessége, 
hogy mindenkit a tehetségének megillető 
helyre állítson és kivétel nélkül mindenkitől 
a színpad és közönség iránti tiszteletet és 
szereptudást követeljen.

A színházat a művészet hajlékának 
tartjuk mi is a közönségünkkel együtt s nem 
kívánjuk látni, hogy abba az erkölcstelen, 
lelket mételyezö darabok kerüljenek színre, 
mert kötelességünk a behordott sarat és gyo­
mot onnan a jóizlés nevében kiirtani.

A színészeket kenyérkereseten kivid 
magasabb szempontok vezessék ; művészetük 
iránti lelkesedéssel, nemes buzgalommal tölt­
sék he hivatásukat.

11a ezeknek ideget tesznek, nemcsak a 
közönségben, de lapunkban is mindenkor 

! lelkes és odaadó támogatókra találna.
Ebben a reményben üdvözöljük tehát 

; az igazgatót uj társulatával. Kívánjuk, hogy 
j az. igazgató anyagi javakban eredményes, 
1 dús szezonnal zárjon : a színészek pedig sok 

dicsőséget és sikert arassanak. Mi magunk­
nak ellenszolgáltatásul csupán a jó előadá- 

! sokat kötjük ki.

Adományok
a Zomborban. Bács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XXX. SZÁMÚ KIMUTATÁS

At hozat 8544 94 K 
840 Zsupánszky Lyubó Oszivác, 

gyűjtőivé» adakoztak : Krahl .bános 
plébános Kelsörámór I kor, Ober 
kamp János fílrdögondnok Ralf 1

„Bácsmegyei Függetlenség* Zombor, 1908. október 25.

kor., Oláh Béla ny százados Ung- 
vár 1 kor., Szalóky Géza földbir­
tokos Nemesszálók 2 kor., Zsu 
pánszky Lyubó 5 kor., összesen

341. Paldnlca község elöljáró­
sága gyűjtői vén adakoztak: Ádám 
Ferenc 50 lil . Eisenhut Fülöp 2 
kor., Epstein Albert 50 lil , Groll 
M. 1 kor , Ilauswirth József 1 kor., 
Palánka községe 20 kor, l’oset 
József 1 kor , Potzta György 2 kor., 
Rákért Miksa 1 kor, Steinitz Benő 
1 kor., Schneider József 1 kor., 
Schwarz Gyula 1 kor., Sztraka 
János 1 kor., Wilpert Péter 1 kor., 
Wölfl 1 kor., összesen

342. Pegecs község elöljárósága 
gyűjtőivén adakoztak : Brezsovszky 
Vazul jegyző 1 kor., Gaisin Haj 
nalka 2 kor., Gaisin Tamás 2 kor.

.343. Apatini Takarékpénztár 
gyűjtőivén adakozott: Apatini Ta­
karékpénztár

344. Bácskeresztur község elöl­
járósága gyűjtőivén adakoztak : Ar­
nold Károly 2 kor., Bácskeresztur 
községe 10 kor., összesen

345 Matkovits Béla nagybir­
tokos Temerin, gyűjtőivén adako­
zott : Matkovits Béla

346 Erdővidéki bányaegylet 
részv. társ. Köpec, gyűjtőivén ada­
kozott : Erdővidéki bányaegylet 
műigazgatósága

347 Kunszentmiklós-Dabas-Sza­
badszállási Takarékpénztár gyűjtő­
ivén adakozott: Kunszentmiklós- 
Dabas Szabadszállási Tkpénztár

348 Szeghegy község elöljáró 
sága gyűjtőivén adakozott: Szeg­
hegy községe

XXXI. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
349 Moliol község elöljárósága 

gyűjtőivén adakoztak : Ada-Moholi 
hitelintézet 1 kor, Bloch Samu 60 
lil. Drágin Bogdán 40 lil., Erdélyi 
Fiilöp I kor., dr. Fener Lipót 1 
kor, Fener József 40 fii, Koray 
Mór 40 tll , özv. König Gézáué 1 
kor., Málity Daruján 40 fll , Milo 
sev Radoszláv 60 fii , Muzslai Fe 
renc 40 fi 1 . N. N. 60 fii.

350 Kubinyi Márton ország- 
gyűlési képviselő Erdőtárcsa, gyűjtő 
ivén adakozott : Kubinyi Márton

351. Országos Központi Hitel­
szövetkezet Budapest, gyűjtőivén 
adakozott: Országos Központi Hi­
telszövetkezet

352. Bezdán község elöljárósága 
gyűjtőivén adakozott : Bezdán köz­
ség mint erkölcsi testület

353. Mészáros Amand plébános 
Előszállás, gyűjtőivén adakozott: 
Mészáros Amand

354 Káty község elöljárósága 
gyűjtőnél! adakoztak: Handel Izsó 
I kor . Hoffmann Ferenc 1 kor, 
Káty községe 20 kor, Kulin Aduit 
1 kor . Kremmer Lajos 3 kor , 
Mojzes Izsó I kor., Mojzes Zsig 
mond 1 kor , Rnhmann Zsigmond 
1 kor. Steiger Gusztáv I kor, 
Szaitdi Gyula 5 kor, Vörös Her­
mina 1 kor, összesen

355 Zombori m. kir. pénzügy- 
igazgatóság gyűjtőivén adakoztak : 
Albrecht Kálmán 50 ti 1., Ballun 
Antal 50 fii , Csernátony Aladár 1 
kor, Cserniczky Andor dr. 1 kor , 
Eberliardt Karolin 50 lil , Fodor 
Mihály 2 kor, Gaál István 1 kor., 
Hu bay Miklós 1 kor., Lukits Félix 
50 fll., Mi 1 loss Virgil 50 fii., Mol- 
dován Lajos dr 1 kor., Nagy Nán­
dor 50 fii.. Olvashatja» 50 fii., 
Olvashatja» 1 kor, Pentz Imre 40 
fii., Pentz Jenő 1 kor, Popp 
György 2 kor., Rolnik Béla 50 fii.,

35.— K

5.— K

5.— K

12.— K

20.— K

1.— K

5.— K

20.— K

7.80 K

5 — K

20.— K

20 - K

I.— K



Zom bor, 1908. október 25. „Bácsmegyei Függetlenség“

Sey 50 HL, Sprodt Béla 1 tor., 
Teuus Tivadar I kor., Török József 
50 lil , Uriga Lajos I kor.

XXXII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
356. Debreceni ni. kir. kultúr­

mérnöki hivatal gyüjlöivéii ada 
koztak : Balogh Imre 50 lil., lio 
zóky László 50 i;l , O/.ilíer Jenő 
50 lil, Ozverdely Au.tor 1 kor., 
Haveri Márton ölt tik. IS/. Jámiy 
Tamás I kor, 'l’örök Gábor I kor., 
Vinnay Géza I kor, Wiener Fe­
renc I kor , Zuber Ferenc I kor.

357. Opa duka község elöljáró­
sága gyűjtőivt'*n adakoztak: Barna 
Mátyás 50 lil , Bikár György 1 
kor, Kesselbauer Károly 50 lil , 
Kurdi Gyuia 50 i l , dezseri Nvu- 
lassy Gyula 60 fii., összesen

358. Torzsa község elölj árósága 
gyűjtői vén adakoztak : Blum Károly 
1 kor., Bogt--ich Sándor 40 fii , 
Gutvein Lajos 1 kor, Iliit,lenberger 
Károly I kor, Lobi Károly I kor, 
T. P. I kor., Torzsa községe 4 
kor, Vorn bár Lajos I kor, Weber 
Jakab 40 lil., összesen

359 Kisszállás község elöljáró­
sága g y ü j töiveu adakozott: Kis­
szállás község

360 Bácskertes község elöljáró­
sága gyüjtőivén adakoztak : Belesics 
Sándor 40 lil., Buják György 1 
kor., Buják Pál 1 kor , C/.irlusz 
Károly 40 lil . Dubacz István I 
kor., Fridrik István I kor., Fridiik 
Simon 1 kor, Guzsvány János 1 
kor, Guzsvány Mihály 1 kor., 
Herrenhutter Lajosát) lil, Kostyák 
János 40 fii , Merscher Ferenc 40 
fii , Nagy János 40 hl , Obrotka 
András I kor, Péter András I kor., 
Szalay István I kor . Török Endre 
1 kor., \ ujevich Dénes 1 kor , 
Wámoseher Gyula I kor , Zsufifa 
Károly 40 lil , összesen

361. Bihar-Ugrai hitelszövetke­
zet Ugra, gyűjtői vén adakozott: 
Bihar-ugrai hitels övei kezet

362. Dr. Pap József ügyvéd 
Budapest, gyűjtői vén adakozott: dr. 
Pap József

XXXIII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
363 Lovassy Ödön jegyző Pin­

céd, gyűjtőivel) adakozott: Lovassy 
Ödön

364 Pincéd község elöljárósága 
gyüjtőivén adakozott: Pincéd község

365 Pártos Zsigmond plébános 
Mózs (Tolnainegye), gyüjtőivén ada­
kozott,: Pártos Zsigmond

366. Dr. Bán Ágoston ügyvéd 
Budapest, gyüjtőivén adakozott: 
dr. Kán Ágoston

367 I rátér Barnabás tőszolga- 
biio Derecske, gyüjtőivén adakoz­
tak : Derecske község 3 kor , Sá- 
rand község 2 kor., Tépe község 
mint erkölcsi testület 3 kor., Vér­
tes község 2 kor , összesen

368 Dr. Csengey Gyula ügy­
véd Budapest, gyüjtőivén adako­
zott: dr Csengey Gyula

369 Cegléd város tanácsa gyü jtő- 
ivén adakozott: Cegléd város tanácsa

370. Dunabökény község elöljá­
rósága gyüjtőivén adakozott: Duna- 
bökény község

371. Tiszakáhnánfalva község 
elöljárósága gyüjtőivén adakozott:
T iszak ál mán lal va k özség

372 Gutvein Lajos jegyző Torzsa 
gyüjtőivén adakozott: Gutvein Lajos 

373. 1iteli járás föszolgabirósága 
gyüjtőivén adakoztak : N. N 5 kor. 
OH. F. 2 kor., X. Y. Z. 10 kor.’

374 Böder Frigyes jegyző Bul 
keszi, gyüjtőivén adakozott: Rőder 
Frigyes

875. Nagykörös város tanácsa 
gyüjtőivén adakoztak: Nagykőrös 
rend. tanácsú város közönsége

19 40 lx

8 — K

3 10 K

11.80 K

10.— K

15 80 K

5 — K

1.— K

3 — K 

10.- K

1.— K

5.— K

10.— K

10.— K 

10.— K

20.— K

5.— K 

2.— K

17.— K

2 — K

10.— K

I XXXIV. SZÁMI KIMUTATÁS
376. Bulkeszi község elöljáró- 

i saga gyüjtőivén adakozott : Bul- 
! keszi község

377 Sztapár község elöljárósága 
i gyüjtőivén adakozott: Sztapár köz­

ség mint, erkölcsi testület
378 Kísköszegi kölcsönös se- 

gélyzőegylet gvüjlőivén adakozott: 
Kis kőszegi köles, segélyzőegvlet

379 Makói járás föszolgabiró­
sága gyüjtőivén adakozott: Lele 
község (Csanád megye)

380 Loógó Simon Zom bor, 
gyüjtőivén adakoztak: Bulkovits 
Józsel I kor.. Longo Ferenc 1 kor , 
Loógó József I kor . Loógó Mátyás 
1 kor., Loógó Máiyásné 1 kor., 
Loógó Simon 2 km., Loógó Si­
monná I kor., összesen

3,9 1 Oravicai járás föszolgabiró­
sága Oravieabánya, gvüjlőivén ada 
kozlak : Plavisevica községben : [)a 
részt Ede 50 lil.. Béres Pál 30 til , 
György Jakab Balázs 30 Ml . ossz.

382 Marosi alsójárás föszolga- 
bírósága Márosvásárhely. gyüjtnivén 
adakozott: Mezőbánd községe

383. Bácsföldvár község elöljá­
rósága gyüjtőivén adakozott: Bács- 
íöldvár községe

384 Szatmárnémeti sz. kir. város 
gyüjtőivén adakozott: Szalmámé 
meli sz kir város

385 Tállyai Néjibank mint szö­
vetkezet gy ü j tóivén adako/.ott:TáI ly zi 
Népbank mint szövetkezet

386 Szentgyörgyi József U jver- 
bász, gyüjtőivén adakoztak: Ga- 
vanszki 'Testvérek és Alexievits 
Szenttamás 2 kor . Slavic sek Ká 
roly 2 kor , Szentgyörgyi Irén 2 
kor , Szentgyörgyi József 4 kor.

887 Turnovszky Rudolf plébá- 
nos Bácsordas, gyüjtőivén adako­
zott: Turnovszky Rudolf

XXXV SZÁMÚ KIMUTATÁS
388 Oá Önsegélyző szövetkezet 

gyüjtőivén adakozott: Ősi község 
(Veszprém megye)

389 Fehéregyházai hitelszövet­
kezet gyüjtőivén adakoztak: Hitel- 
szövetkezet igazgatósága 2 kor., 
Schuller János 20 fii., összesen

390 Stricker Péter dr. Oszivác, 
gyüjtőivén adakozott: dr. Stricker 
Péter

391 Kula község elöljárósága 
gyüjtőivén adakoztak: Fárbás István 
I kor., Fejős Nándor 20 Hl , Ju 
hász Gerő 2 kor, Ixugler Béla 2 
kor., Lauer János 50 lil,, Nagy 
István 20 til , N. N. 50 lil., N. N. 
50 lil , N N. 50 lil, N. N. 50 
Hl. Pengros 0. Sándor 20 fii , 
Rockenstein József 1 kor., Spiller 
Rezső 1 kor , Schreier Zsigmond 
40 til , összesen

392. Mélykút község elöljárósága 
gyüjtőivén adakozott: Mélykút közs.

393. Zakariás János orsz. kép 
viselő Brassó, gyüjtőivén adakozott: 
Zakariás János dr.

394 Erdélyi székely bányatár­
saság Balánbánya, gyüjtőivén ada­
koztak: Akler Imre 10 til, Dru- 
keles József 50 til , Kamenyitzky 
József 10 lil, Kövessi Domonkos 
40 lil , Laczkó Imre 10 Ml , Unger 
János 10 lil , Uttzás Virgil 50 fii., 
Vagner József 20 fii., összesen

395. Ungvári kincstári erdöhi- 
vatal gyüjtőivén adakoztak: Acker­
mann Farkas 50 lil., Bónis Kálmán 
50 Ml., Deutsch Mór 50 lil , Huszár 
József 50 fii , Jeszenszky Ferenc 
50 fii , Ladányi Frigyes 50 lil., 
Pásztor Sándor 5’) fii.. Reich Ja­
kab 50 fii , Rónay Antal I kor., 
Seanger Nándor 50 lil , Takács 
Miklós 1 kor, Tölgyes József 50 lil.

2.— K

5.— K

10 — K

3.- K

8 — K

1.10 K

3.— K

20 — K

25.— K

5.— K

10.— K

2.— K

5.— K

2.20 K

3.— K

12.50 K 

25.— K

2.— K

2.— K

7.— K

396 'Tolvág Ágoston ügyvéd 
Eger, gyüjtőivén adakozott: TÓI va v 
Ágost 2.— K

XXXVI SZÁMÚ KIMUTATÁS.
391 Madaras község elöljáró­

sága gyüjtőivén adakoztak : Borliás 
József 1 kor , Borliás Mihály 1 kor., 
Dvoraesek Mihály 1 kor. Dvora
esek Mihály 20 til., Faluk János 
20 lil., ilj. Gracza János 1 kor., 
Kapeczky Mihály 1 kor, Kovács 
Antal 40 lil., Lipták Pál 20 lil., 
Molnár István 30 ML. Olvashatlan

1 kor., Olvashatlan 1 kor, Szállási 
Fii lop 20 lil.. Varga Adám 1 kor. 9 50 K

398. Marosi járás föszolgabiró­
sága gyüjtőivén adakozott : Osztrov 
község közönsége 6 — K

399 Törökkanizsai járás föszol­
gabirósága gyüjtőivén adakozott: 
Oroszlámos község elöljárósága 10.— K

400. Vepröd község elöljárósága 
gyüjtőivén adakoztak: Faller Ala 
jós 2 kor., Pala Ferenc 50 lil.,
\ igyázó Vendel 1 kor, összesen 3 50 K

401. Kiszucauj helyi járás /öszol- 
gabirósága gyüjtőivén adakozott: 
Kiszucauj hely község közönsége 5.- K

402 Kiscell-kemenesaljai köz­
kórház igazgatósága gyüjtőivén 
adakoztak : dr Gehn Lajos 1 kor., 
Kórház 2 kor , összesen 3.— K

403 Kapuvári járás föszolgabi­
rósága gyüjtőivén adakozott: Rábá­
kéin körjegyzőség 18 10 K

404 Facseti járás föszolgabiró­
sága gviijtőivén adakoztak : Ternest 
községben : Gál Emil 2 kor , Józsa 
Gyula 1 kor., N. N 20 fii., Pangl 
József 1 kor, Pollák Márton 60 
ML, Weinberger Ignác 1 kor 5.80 K

405. Bácsi Ipartestület gyűjtő 
ivén adakozót! : Bácsi Ipartestület 5.— K

406 Dernye község elöljárósága 
gyíijlőivéu adakoztak : Dernye köz­
sége 10 kor., Dobsinszky Lodomér 
2 kor , Jerger Konrád 2 kor., 01- 
vashatlan 20 Ml., Tomcsányi József 
2 kor, összesen 16 20 K

407. Budapesti fövámhivatal 
gyüjtőivén adakoztak: A budapesti 
fővámhivatal tisztviselői 8 — K

Összesen 9171.74 K

Vujevich Alajos,
[•énztárnok.

Szerkesztői üzenet.
H. F. Szives értesítéséért köszönet. Keressen 

fel bennünket minél gyakrabban.
Sz. S. jogszigorló Budapest. Levél megy.
K. P. Topolya. Későn vellük kézhez, úgy 

nem használhattuk.
B. Á. Budapest. Vlnak indítottuk. Mai szám­

ban megtalálhatja. Most van elég ideje. Sajnálkozunk 
betegsége felett. Jobbulást.

HIRDETÉSEIK.

BUDAPESTI

= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

Szivattyú- és Gépgyár El.
SZELES JENŐ Zombor.

= MINTARAKTÁR =
kútszivattyúkban és tözifecskendökben.

HAZAI GYÁRTMÁNY.
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ADLER ADOLF
/(nílllllt. liossuili Lnjos-ulra 7. sz. I. emelőt.

Rendkívüli nag\ választék a legdivatosabb bútorokban, u. ni.: háló-, ebédlő-, 
társalgó- és irodai berendezésekben, machagcmi-, cse­
resznye-, jávor-, dió-, tölgy- es szilfában, nemkülönben minden 
egyes bútordarabokban, úgyszintén réz-, fém- es vasbtitorolt, füg­
gönyök, plüscli- és posztóteritök díszes hímzéssel, ágy- es 
asztalterítők, szőnyegek, plüschdivánok, oiíoeraánoíi slb., 
stb. szóval minden, ami a lakásberendezéshez sziikeges, nagy választékban,

az egyszerűiül a legdíszesebb kiállításig meglepő jutányos árali mellett.
Kárpitos munkákat illetőleg, mint képzett kárpitos- 
mester a Icgesinosabban készítem, igen jutányos árakon.

butorvásárló közönséget butorraktáram szives mog- 
tisztelettel megbivni ; kiváló tisztelettel

Van szerenesém a n. é 
tekintésére

,Mellékraktár, kárpitos- és aszlalos- 
imihelvem, -Sándor Réla-ulca 9. 888- G-

ADLEE AOQLF,
kárpitos-, diszitö- és bútorkereskedő.

= Kitűnő minőségű =

aj borok
fogyasztási adóval együtt
= 40 fillérért =
424

vapható 50 literen felüli 
mennyiségben a 3—2

Fogyasztási és italadó bérlőségnél.
2911(5. sz. 1908.

Versenytárgyalási hirdetés
tégla és cserépnemüek, valamint oltatlan mész 

és faragott kövek szállítása iránt.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzlctvezetösége a vonalai szükségletének fe­
dezésére 1909., 1910. es 1911. évben szük­
séges s a eimben megnevezett anyagok szál­
lítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes föl­
tételeket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletveze- 
tőségénél megszerezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál és üzletvezető- 
ségénél megtekinthető ; ugyancsak az említett 
hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák 
alatt a szállításra vonatkozó általános felté­
telek is, mely utóbbiak a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyom­
tatványtárából megszerezhetők. Az általános 
feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 
fillér darabonként, melyhez postaszállitás ese­
tén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendők a 
nevezett hivatalhoz.

Az ivenkmt I koronás magyar okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok és "az ivenkmt 
30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen kiilcimmel: „Ajánlat 
a 2911(5/1908. szánni pályázati hirdetmény­
ben kiirt anyagokra“ 1908. évi november hó 
14-ik napjának déli 12 órájára a magyar 
királyi államvasutak aradi üzlctvezetösége 
általános osztályának főnökéhez benyújtan­
dók, vagy postán beküldendők.

bent irt napon déli 12 órakor a magyar 
kir. államvasutak aradi üzlet vezetőségénél az 
ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalom­
nál az ajánlattevők, vagy azok igazolt kép- 
viseiői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ségek értékének megfelelő •)°/o készpénzbe i, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban 190S. évi november hó 13-ik napjának 
déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtő-

pénztáránál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai feladóvevény, vagy esetleg a le­
téti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt. javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött határ­
idő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg 
táviratilag tett és oly ajánlatok, "melyekre 
nézve az előirt bánatpénz előlegcsen le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. október hó 9-én.
Az üzletvezetöség.
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ifi : Hirdetések felvétetnek
SXB a legolcsóbb árak mellett SX8 
LAPUNK KI ADÓHIVATALÁBAN
— Kpzsíbet-kiiprtt 13. nz. alatt. -■. —

©

eredeti amerikai Írógép,
azonnal látható Írással.

Tisita acél- 
sxerkeiet.

149—30—25

Gyönyörű 
stép írással.
Ára:

Ax írógépek 
legolcsóbbja.

teljes felszereléssel csak 300 K.
írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíttatnak.
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-utca Ili. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet llács-llotlrog menve részére
Teltscli Gáspár,

^^^müsier- és látszerésxnél Zomborban.,

MT ZOMBORBAN -^gg
- - a KOSSUTH LAJOS UTCÁBAN - -

fenállott

OTTHÖFJ MWÉHÁZAT
□ □ □ átvettem,
azt teljesen ujonan átalakítottam,

cim alatt tovább vezetem. Az Elite-kávéház- 
ban naponta Sípos Ferkó kitűnő zenekara 
hangversenyez. Kitűnő italokról, hűsítőkről és 

hideg ételekről gondoskodom. ír—

Reggeli kávé tejes kenyérrel egy bóra 7 korona.
Üzletemet a legszolidabb alapon óhajtván vezetni, 
tőtörekvésem oda irányul, hogy gyors és 
pontos kiszolgálásom, valamint szolid 
áraim által tisztelt vendégeim teljes megelége- 
o o o o o o dését kiérdemeljem, o o o o o o 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását 

kérve, maradtam kiváló tisztelettel

WEIHFELD I8IÓR,
- - az Elite-kávéház tulajdonosa. - -

Telefon a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

6425. sz. ex 1908.

pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi irnoki állásnak betöltése czéljából 
pályázat, hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 800 
korona.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy sajátkezüleg irt pályázati kérvényüket 
a vármegyei 6/887. szánni szabályrendelet 
9. §-nak megfelelőkig felszerelve folyó évi 
november 15-éig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Választási határnap utólag fog kitüzetni.
Topolya, 1908. évi október hó 16-án.

Császár Péter,
431—1 főszolgabíró.

3242/1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A Ferenc-csatorna részvénytársulat üz­

letigazgatósága a csatornái hivatalok részére 
1909., 1910. és 1911. években szükséges nyom­
tatványok (évenkinti szükséglet 30—50000 drb 
vagy ívből álló különféle nyomtatvány, 100— 
200 drb különféle füzet, 25 -100 drb külön­
féle könyv, 5—15000 drb különféle nyomású 
levélboriték) szállítását biztosítani óhajtja, ez 
utón nyilvános árlejtést hirdet.

Az árlejtésen résztvenni óhajtók fel­
hivatnak, hogy az árajánlat megtétele, vala­
mint a feltételek és minták betekintése végett 
legkésőbb folyó évi november hó 6-áij fenti 
igazgatóságnál Kissztapár Ráesnie,gye, szemé­
lyesen jelenjenek meg.

Kissztapár, 1908. október hó.
Hcincz Albert s. k., 

425—2—2 üzletigazgató.

Bitiermtnn Nándor *• Fia könyv- és könyoradájábúl Zomborban.
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